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Γελέτς: Η πόλη με τις 33 εκκλησιές
/ Οδοιπορικά - Προσκυνήματα / Ορθόδοξη πίστη

Πηγή: Lori / Legion Media

Το Γελέτς περιλαμβάνεται στον κατάλογο της UNESCO σαν μια από τις 
παλαιότερες ρωσικές πόλεις. Εκεί, υπάρχουν 226 ιστορικά και πολιτιστικά μνημεία.

Τετρακόσια χιλιόμετρα από τη Μόσχα υπάρχει μια πόλη, όπου η ζωή έχει 
διατηρήσει την ίδια όψη με την εποχή που σπούδασε σε αυτή και έγραψε τα πρώτα 
έργα του ο Ιβάν Μπούνιν, ο πρώτος Ρώσος που τιμήθηκε με το βραβείο Νόμπελ 
Λογοτεχνίας. Η πόλη από τότε χωρίζεται όχι σε περιοχές, αλλά σε ανεξάρτητους 
τομείς που συνδέονται με κάποιο είδος δραστηριότητας. Δηλαδή παραγωγής 
ζάχαρης, βυρσοδεψίας, ποτοποιίας, καπνοβιομηχανίας. Όλες τους έχουν ιστορία 
εκατό ετών. Εδώ δεν υπάρχουν σύγχρονες τουριστικές υποδομές, δεν φτάνουν 
υπερταχείες σιδηροδρομικές συνδέσεις. Κάθε πόρτα όμως, κάθε σπίτι και κάθε 
δρόμος, έχουν την ίδια μορφή με εκείνη του 19ου αιώνα.

Γελέτς, περιφέρεια Λίπετσκ

Μετάβαση

Από τη Μόσχα ως το Γελέτς μπορείτε να πάτε με το τρένο, ταξιδεύοντας 8 ώρες 
(36 δολ.). Τα τρένα αναχωρούν από τους σταθμούς Κούρσκι και Παβελέτσκι.

Τα μνημεία στο Γελέτς δεν είναι απλώς πολλά, αλλά απίστευτα πολλά, αν ληφθούν 
υπόψη οι μικρές διαστάσεις του. Σε μια έκταση λίγο μεγαλύτερη από 65 τετ. 
χιλιόμετρα είναι συγκεντρωμένα 226 σημεία πολιτιστικής κληρονομιάς. Στο 
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ιστορικό τμήμα του Γελέτς διατηρήθηκαν όχι μόνο τα μνημεία, αλλά και όλο το 
σχέδιο της παλιάς πόλης. Ο ακριβής αριθμός των εκκλησιών είναι άγνωστος, αλλά 
το Γελέτς το αποκαλούν πόλη των 33 ναών.

Ο κύριος ναός του Γελέτς, αυτός της Αναλήψεως, είναι ρωσικού-βυζαντινού 
ρυθμού, ο τρίτος μεγαλύτερος στη Ρωσία, ύψους 74 μέτρων μαζί με τον σταυρό. 
Αν έχετε γνωρίσει ήδη τα αξιοθέατα της Μόσχας, τότε θα αναγνωρίσετε εύκολα 
στο ναό της Αναλήψεως στοιχεία του ναού του Χριστού Σωτήρα και του Μουσείου 
των Όπλων. Όλα τα κτίσματα έχουν τον ίδιο αρχιτέκτονα, τον Κονσταντίν Τον. Τα 
χρήματα για την κατασκευή του ναού της Αναλήψεως συγκεντρώνονταν από τις 
πλουσιότερες πόλεις της Ρωσίας επί 75 χρόνια.  

Σύνορο του ρωσικού πολιτισμού

Διαμονή

Το Γελέτς διαθέτει συνολικά τέσσερα ξενοδοχεία. Το καλύτερο από αυτά είναι το «
Λάντα». Με μια επιπλέον επιβάρυνση το προσωπικό του ξενοδοχείου μπορεί να σας 
υποδεχθεί με αυτοκίνητο. Ένα δίκλινο στοιχίζει 60 δολ. Τα άλλα ξενοδοχεία, όπως 
για παράδειγμα τα «Παρνάς» και «Γέλετς», είναι πιο ακριβά, αλλά παραδόξως 
λιγότερο άνετα.

Η κοιλάδα του ποταμού Σοσνά, η οποία εκτείνεται από το ναό της Αναλήψεως και 
πέρα, τον 14ο αιώνα θεωρούταν ως το έσχατο όριο της Ρωσίας. Μετά από αυτή 
ξεκινούσε η λεγόμενη Άγρια πεδιάδα (Dikoe polie), η γη των νομάδων. Όλοι εκείνοι 
που πραγματοποιούσαν επιδρομές κατά της Μόσχας και της Τβερ με τις φαρέτρες 
τους γεμάτες από βέλη, όπως οι Πόλοβτσι, οι Μογγόλοι, οι Τάταροι της Κριμαίας, 
παρέδιδαν καταρχήν στις φλόγες το Γελέτς. Επομένως, το Γελέτς στη διάρκεια 
της αρχαίας ιστορίας του είχε ξανακτιστεί επανειλημμένα σχεδόν εκ του μηδενός.
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Πίσω από το ναό της Αναλήψεως βρίσκεται η Κόκκινη πλατεία. Λίγο πιο πέρα 
βρίσκεται ο πύργος του Σωτήρος (Spasskaya Bashnya) με το μεγάλο ρολόι, το 
κουδούνισμα του οποίου αντηχεί κάθε ώρα σε ολόκληρη την πόλη. Οι δυο κεντρικοί 
δρόμοι του ιστορικού τμήματος του Γελέτς, είναι ο πεζόδρομος Μιρ (Ειρήνης, 
πρώην Ταργκόβαγια-Εμπορικός) και η οδός Κομουνάροφ. Η ηλικία του πρώτου 
είναι μεγαλύτερη από 400 χρόνια και σήμερα είναι κάτι ανάλογο με την Αρμπάτ 
της Μόσχας, καθώς στο κεντρικό τμήμα της απαγορεύονται τα αυτοκίνητα. Αν 
κουραστείτε από το περπάτημα, μπορείτε να τον διασχίσετε με άμαξα. Η οδός Μιρ 
είναι γεμάτη από παλιά αρχοντικά και εμπορικά κτίρια. Δίπλα τους συνυπάρχουν 
και κάποια σύγχρονα.

Γεύμα και πρωινό

Βρείτε το Γελέτς στον χάρτη!

Προβολή μεγαλύτερου χάρτη

Για ένα πλούσιο πρωινό (στοιχίζει περίπου 6 δολάρια) είναι ιδανικό το καφέ «Τζεμ» 
(http://cafejem.ru/index.php), κοντά στο κέντρο της πόλης. Τη σπεσιαλιτέ του 
αποτελούν τα ραβιόλια με γέμιση από πατάτα ή βύσσινο, βάσει της αυθεντικής 
συνταγής, που αποτελεί ένα από τα αγαπημένα φαγητά των ντόπιων. Να 
σημειωθεί, ότι είναι και το μοναδικό μέρος στην πόλη που διαθέτει Wi-Fi.

Στο Γελέτς υπάρχουν μόνο δυο εστιατόρια (το «Olen» στην οδό Σβερντλόφ και το 
«Γελέτς» στην οδό Κομουνάροφ), αλλά και τα δυο έχουν καλή κουζίνα, με την τιμή 
του γεύματος να κυμαίνεται στα 9 δολ. Τα σαββατοκύριακα και τις αργίες έχουν 
πάντα πολύ κόσμο, ωστόσο, ένα άδειο τραπέζι σίγουρα θα βρεθεί. Πρέπει να 
δοκιμάσετε οπωσδήποτε την «οκρόσκα» (κρύα σούπα με λαχανικά και κρέας) με 
βάση το λευκό κβας σίκαλης. Μάλιστα, το Γελέτς είναι μια από τις ελάχιστες 
ρωσικές πόλεις όπου φτιάχνουν λευκό κβας σίκαλης. Η συνταγή του είναι τόσο 
σύνθετη, ώστε μόνο κάποιοι ηλικιωμένοι κάτοικοι της πόλης τη γνωρίζουν. Για 
απεριτίφ θα σας προσφέρουν σίγουρα ένα λικέρ με βάση το μπαχαρικό χρένο που 
φτιάχνεται στο τοπικό εργοστάσιο λικέρ και βότκας. Η ιδιαιτερότητά του είναι ότι 
δεν δημιουργεί χανγκόβερ. Με το τσάι, παραγγείλετε μηλόπιτα από τα διάσημα 
στη Ρωσία «μήλα Αντόνοφ». Θεωρείται ότι η συνταγή ανήκει στη γιαγιά του Ιβάν 
Μπούνιν.
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Τι πρέπει να δείτε

Δείτε τη συλλογή μας: Μπελοζέρσκ. Ταξιδεύοντας στο χρόνο

Παραδοσιακή «τέχνη» στο Γελέτς θα πρέπει να θεωρείται και η ζυθοποιία, καθώς 
από το 1875 στην οδό Λιτέιναγια, κοντά στη γέφυρα Κόνι, λειτουργεί εργοστάσιο 
παραγωγής μπίρας. Τα καλοκαίρια δίπλα από το εργοστάσιο, στον παραλιακό 
δρόμο του ποταμού Σοσνά, οι κάτοικοι στήνουν τραπεζάκια με θέα προς το ποτάμι 
και την ανατολική πλευρά της πόλης και πίνουν διάφορα είδη μπίρας 
συνοδεύοντάς τα με παστά σνακ, όπως το ψάρι του γλυκού νερού γουλιανός. 
Παρατράγουδα δεν σημειώνονται, η κατάσταση είναι απολύτως ήσυχη και 
πολιτισμένη με αρκετούς να πηγαίνουν εκεί ακόμη και με τα παιδιά τους.

Οι ξεναγήσεις στο τοπικό μουσείο της ιστορίας της περιοχής θεωρούνται σήμα 
κατατεθέν για την πόλη. Εκτός από τα καθημερινά αντικείμενα του 19ου αιώνα, 
φυλάσσονται εκεί και ευρήματα από τον Β΄ Παγκόσμιο πόλεμο, όπως βόμβες 
Μολότοφ οι οποίες ρίπτονταν κατά κόρον εναντίον των γερμανικών τανκς.

Ένα ακόμη μέρος που θα πρέπει οπωσδήποτε να δει κάποιος, είναι η 
προστατευόμενη περιοχή «Βράχοι Βοργκόλσκιε» (Vorgólskie Skalyi), η οποία έχουν 
μπει στο βιβλίο Γκίνες ως ο μικρότερος προστατευόμενος τόπος φυσικής ομορφιάς 
στον κόσμο. Το ταξί ως το μέρος αυτό και πίσω, στοιχίζει περίπου 20 δολ. Εκεί 
έχει διατηρηθεί και η έπαυλη του εμπόρου Ιβάν Αφανάσιεβιτς Ταλντίκιν που 
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καταγόταν από το Γελέτς. Εκτός από το αρχοντικό, τα ημικατεστραμμένα 
σιντριβάνια και τις μικρές λίμνες με τους κύκνους, υπάρχει και ένας παλιός 
νερόμυλος που είχε φτιαχτεί το 1867.

Ιβάν Μπούνιν

Στο Γελέτς υπάρχουν 3 μνημεία του Μπούνιν. Το ένα βρίσκεται στο σχολείο αρ. 1, το παλιό γυμνάσιο 
όπου είχε σπουδάσει (οδός Σοβέτσκαγια, αρ. 121). Στο σχολείο υπάρχει μόνιμη έκθεση αφιερωμένη 
στον συγγραφέα. Τα δυο άλλα μνημεία, είναι το επιβλητικό άγαλμα του ποιητή ως ενήλικα στο 
παρκάκι της οδού Σβερντλόφ, και ένα άλλο που τον απεικονίζει σε νεαρή ηλικία και βρίσκεται στον 
εθνικό κήπο της πόλης. Εκεί μάλιστα έχει διατηρηθεί και το σιντριβάνι από τα μαθητικά χρόνια του 
Μπούνιν. Τα τοπία του Γελέτς και γενικότερα η ζωή στη γύρω περιφέρεια, ο Μπούνιν τα θεωρούσε ως 
την πεμπτουσία της νοσταλγικής ρωσικής ζωής.

Αναμνηστικά

Το Γελέτς φημίζεται για τις δαντέλες του. Η τοπική παράδοση υφαντικής με 
μπομπίνες από λευκό βαμβακερό ή λινό νήμα κρατά εδώ και ενάμιση αιώνα. Πριν 
από την επανάσταση στο νομό αυτό έπλεκαν δαντέλες για εμπορικούς λόγους 40 
χιλιάδες γυναίκες. Το χρώμα τότε ήταν μόνο φυσικό, με το γαλάζιο και το χρυσαφί 
να κυριαρχούν. Ένα χειροποίητο τραπεζομάντηλο μεσαίου μεγέθους στοιχίζει στο 
Γελέτς 270 δολ.

 

Του Αντρέι Ράσκιν

Πηγή: rbth.gr  
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